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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Jiirgen Mistol
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 08.12.2017

Ableiten von Abwasser von Schiffen in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Welche gesetzlichen Vorschriften gelten in Bayern zur
Ableitung von Abwassern von Schiffen?
b) Welche Abwasser bzw. unter welchen Voraussetzun-
gen durfen Schiffe in die Gewasser ableiten?

2. a) Welche Strafen bzw. Sanktionen gibt es in Bayern flr
das illegale Ableiten von Abwasser?
b) Wie viele Anzeigen bezlglich illegal abgeleiteten Ab-
wassers gab es in den letzten funf Jahren?
c) Wie viele dieser Anzeigen flhrten zu Strafverfahren
bezulglich illegal abgeleiteten Abwassers in den letzten
funf Jahren?

3. Welche weiteren Verstolke innerhalb der letzten finf
Jahre sind der Staatsregierung bekannt?

4. a) Welche Praventivmalnahmen ergreift die Staatsre-
gierung, um dem illegalen Einleiten von ungeklartem
Abwasser vorzubeugen?

b) Wie wird das Ableiten von geklartem und ungeklartem
Abwasser kontrolliert?

5. Handelt es sich bei den bekannten VerstoRen um
Schiffe lokaler oder auslandischer Reedereien?

6. Wie hoch schatzt die Staatsregierung den bereits ent-
standenen Schaden durch illegales Ableiten von unge-
klartem Abwasser ein?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz im Einvernehmen mit dem Staatsministerium
des Innern, fiir Bau und Verkehr

vom 07.02.2018

Vorbemerkung:

Die Sammlung, Abgabe und Annahme von Abféllen in der
Rhein- und Binnenschifffahrt ist durch das CDNI-Uberein-
kommen geregelt. Dieses nach seiner franzésischen Be-
zeichnung abgekiirzte Ubereinkommen wurde 1996 von
Belgien, Deutschland, Frankreich, Luxemburg, den Nieder-
landen und der Schweiz in StralRburg unterzeichnet, ist am
01.11.2009 in Kraft getreten und wurde mit einem Ausflh-
rungsgesetz des Bundes (Binnenschifffahrt-Abfallliberein-
kommen-Ausflihrungsgesetz) in deutsches Recht tberfihrt.
Nach dem CDNI-Ubereinkommen darf hausliches Abwasser
von Fahrgastschiffen, die fur die Beférderung von mehr als
50 Personen zugelassen sind, nicht mehr unbehandelt in
die Gewasser eingeleitet werden. Der Schiffsfuhrer ist ver-
pflichtet, das Abwasser in geeigneter Weise gesammelt bei
einer Annahmestelle an Land abzugeben oder es mit einer
zugelassenen Bordklaranlage aufzubereiten. Nahere Rege-
lungen dazu, insbesondere zu den Parametern und Grenz-
werten fur die Bordklaranlagen, enthalten die Verordnungen
auf der Grundlage des CDNI, die am 16.12.2010 und am
22.11.2016 in Kraft getreten sind. Das Typgenehmigungs-
verfahren fir Bordklaranlagen sowie weitere Regelungen
sind in der Binnenschiffsuntersuchungsordnung beschrie-
ben.

Fir die Uberwachung der Einhaltung der Vorschriften des
CDNI ,auf dem Wasser” ist in Bayern seit einer entspre-
chenden Anderung der Abfallzusténdigkeitsverordnung die
Wasserschutzpolizei zustandig. Im Rahmen dieser Zustan-
digkeit wird auch Gberwacht, ob die Regeln fir den Umgang
mit hauslichem Abwasser auf Fahrgastschiffen eingehalten
werden.

Daneben fiihrt das Landesamt fir Umwelt (LfU) im Auftrag
des Staatsministeriums fur Umwelt und Verbraucherschutz
(StMUV) derzeit ein Projekt durch, bei dem in enger Zusam-
menarbeit mit der Wasserschutzpolizei an verschiedenen
Standorten in Bayern Schiffsklaranlagen auf Fahrgastschif-
fen stichpunktartig beprobt werden, um Erfahrungswerte
Uber deren Zustand und Reinigungsleistung zu sammeln.

1. a) Welche gesetzlichen Vorschriften gelten in Bayern
zu Ableitung von Abwassern von Schiffen?
Der Umgang mit hauslichem Abwasser in der Binnenschiff-
fahrt ist durch das Ubereinkommen (ber die Sammlung,
Abgabe und Annahme von Abfallen in der Rhein- und Bin-
nenschifffahrt (CDNI) geregelt. Das CDNI-Ubereinkommen
wurde 1996 von Belgien, Deutschland, Frankreich, Luxem-
burg, den Niederlanden und der Schweiz in Stral3burg unter-
zeichnet und ist am 01.11.2009 in Kraft getreten. Das CDNI-
Ubereinkommen ist in Deutschland durch das Gesetz zum
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CDNI sowie das Binnenschifffahrt-Abfallibereinkommen-
Ausflihrungsgesetz in nationales Recht umgesetzt.

Mit der 9. Anderung der Abfallzustindigkeitsverordnung
(Inkrafttreten zum 01.02.2015) wurden die Zustandigkeiten
in Bayern zum Vollzug beider Gesetze auf die Kreisverwal-
tungsbehdérden, die Regierung der Oberpfalz und die Was-
serschutzpolizei Ubertragen.

b) Welche Abwasser bzw. unter welchen Vorausset-
zungen dirfen Schiffe in die Gewasser ableiten?

Mit Inkrafttreten des CDNI-Ubereinkommens diirfen Fahr-
gastschiffe, die fur die Beférderung von mehr als 50 Per-
sonen zugelassen sind (ab dem 01.01.2010), sowie Fahr-
gastkabinenschiffe mit mehr als 50 Schlafplatzen (ab dem
01.01.2005) hausliches Abwasser nicht mehr ungeklart in
die Wasserstralle einleiten. Hausliches Abwasser auf Fahr-
gastschiffen umfasst dabei das Abwasser, das in den Ku-
chen, Essraumen, Waschraumen und Waschklichen sowie
bei der Toilettennutzung anfallt.

Dieses ist in geeigneter Weise zu sammeln und bei ei-
ner Annahmestelle an Land zu entsorgen. Ausgenommen
vom Verbot sind Fahrgastschiffe, die Uber zugelassene
Bordklaranlagen verfugen, die im Ablauf bestimmte Grenz-
und Uberwachungswerte fiir die Abwasserparameter Che-
mischer Sauerstoffbedarf (CSB), Biochemischer Sauer-
stoffbedarf (BSB5) und Gesamter Organischer Kohlenstoff
(TOC) einhalten.

Der Klarschlamm, der beim Betrieb einer Bordklaranla-
ge anfallt, ist ordnungsgemal an Land gegen Nachweis zu
entsorgen.

2. a) Welche Strafen bzw. Sanktionen gibt es in Bayern
fiir das illegale Ableiten von Abwasser?

Die Einleitung von ungeklartem Abwasser sowie von Klar-
schlamm durch Fahrgastschiffe ins Gewasser entgegen
den Bestimmungen im CDNI-Ubereinkommen geman
Art. 3 Abs. 1 und Art. 9.01 Abs. 1, 3 und 4 stellt nach dem
CDNI-ubereinkommen in Verbindung mit dem Binnenschiff-
fahrt-Abfallibereinkommen-Ausfiihrungsgesetz eine Ord-
nungswidrigkeit dar und ist buRgeldbewehrt. Die Einleitung
ungeklarter Schiffsabwasser kann auch eine Ordnungswid-
rigkeit nach dem Wasserrecht oder einen Straftatbestand
darstellen, der ggf. nach § 324 StGB (Gewasserverunreini-
gung) sowie § 326 StGB (Unerlaubter Umgang mit gefahr-
lichen Abfallen) verfolgt werden kann.

b) Wie viele Anzeigen beziiglich illegal abgeleiteten
Abwassers gab es in den letzten fiinf Jahren?

Von den Dienststellen der Bayerischen Polizei mit wasser-
schutzpolizeilichen Aufgaben wurden in den Kalenderjahren
2015 bis 2017 16 Anzeigen wegen Gewasserverunreini-
gungen und unerlaubtem Umgang mit gefahrlichem Abfall
(8§ 324, 326 StGB) und vier Ordnungswidrigkeiten (Entsor-
gung von Abfall in der Wasserstralle) an die zustandigen
Behorden abgegeben.

In den Kalenderjahren von 2013 bis 2017 wurden zu-
satzlich 36 Gewasserverunreinigungen durch die Schifffahrt
festgestellt und zur Anzeige gebracht.

c) Wie viele dieser Anzeigen fiihrten zu Strafverfah-
ren beziiglich illegal abgeleiteten Abwassers in
den letzten fiinf Jahren?

Den Dienststellen der Bayerischen Polizei mit wasser-
schutzpolizeilichen Aufgaben liegen hierzu keine konkreten
Erkenntnisse vor. Alle 16 Anzeigen haben zu strafrechtlichen
Ermittlungen gefiihrt. Uber den Fortgang der Strafverfahren
im Einzelnen liegen keine Erkenntnisse vor.

3. Welche weiteren VerstoBe innerhalb der letzten

funf Jahre sind der Staatsregierung bekannt?
Im Zusammenhang mit der Uberwachung der Schifffahrt
hinsichtlich illegaler Einleitung von Schiffsabwassern unter
Umgehung der Vorschriften des CDNI kommt es, wie o. a.,
vor allem auch zu VerstoRen hinsichtlich der Ausgestaltung
der technischen Anlagen, deren Bedienung sowie fehlender
oder fehlerhafter Unterlagen.

Durch Dienststellen der Bayerischen Polizei mit wasser-
schutzpolizeilichen Aufgaben wurden in diesem Zusammen-
hang 29 Ordnungswidrigkeiten festgestellt und zur Anzeige
gebracht.

4. a) Welche PraventivmaBnahmen ergreift die Staats-
regierung, um das illegale Einleiten von ungeklar-
tem Abwasser vorzubeugen?

Der Vollzug des CDNI sowie des Binnenschifffahrt-Abfall-

Ubereinkommen- Ausflihrungsgesetzes liegen im Aufga-

benbereich der Lander. Das StMUV hat dazu die 9. An-

derung der Abfallzustéandigkeitsverordnung erlassen, die
am 01.02.2015 in Kraft getreten ist. Zustandigkeiten zum

Vollzug beider Gesetze in Bayern tragen somit die Kreis-

verwaltungsbehorden, die Regierung der Oberpfalz und

die Wasserschutzpolizei. Weiterhin fihrt das LfU im Auf-
trag des StMUV das Projekt ,Einfilhrung der Uberwachung
von Schiffsklaranlagen gemaR CDNI-Ubereinkommen in
den Vollzug in Bayern* durch. Projektziel ist es, ein Uber-
wachungskonzept zu entwickeln, das den zustandigen Be-
hoérden erméglicht, die einwandfreie Funktionsfahigkeit der

Schiffsklaranlagen auf Fahrgastschiffen effizient zu iberwa-

chen. Dazu werden in enger Zusammenarbeit mit der Was-

serschutzpolizei an verschiedenen Standorten in Bayern

Schiffsklaranlagen auf Fahrgastschiffen stichpunktartig be-

probt, um Erfahrungswerte Uber deren Zustand und Reini-

gungsleistung zu sammeln.

b) Wie wird das Ableiten von geklartem und ungeklar-
tem Abwasser kontrolliert?

Mit dem Inkrafttreten des CDNI-Ubereinkommens ist die
Einleitung von hauslichem Abwasser in das Gewasser fur
Fahrgastschiffe, die fir die Beforderung von mehr als 50
Personen zugelassen sind, ab dem 01.01.2010 verboten
(fur Fahrgastkabinenschiffe ab dem 01.01.2005). Ausge-
nommen vom Verbot sind Fahrgastschiffe, die Uber eine zu-
gelassene Bordklaranlage verfugen, welche im Ablauf der
Schiffsklaranlage vorgegebene Grenz- und Uberwachungs-
werte flr bestimmte Abwasserparameter einhalten. Eine
Probenahme und anschlieRende Analytik auf die einzu-
haltenden Abwasserparameter geben Aufschluss, ob die
Schiffsklaranlage die rechtlichen Anforderungen erfiillt. Eine
genaue Inspektion der Schiffsklaranlage (einschlief3lich der
Rohrleitungen und Ventilstellungen) kann weitere Hinweise
auf einen nicht ordnungsgemafen Umgang mit dem haus-
lichen Abwasser geben.

Im Rahmen des o.g. Projekts am LfU werden im Sinne
einer stichprobenartigen behérdlichen Uberwachung regel-
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maRig Beprobungen von Schiffsklaranlagen in Zusammen-
arbeit mit der Wasserschutzpolizei durchgefiihrt. Zusatzlich
werden weitere technische Méglichkeiten zur Uberwachung
von Schiffsklaranlagen erarbeitet und sollen mit Projektende
den zustandigen Behdrden zur Verfligung gestellt werden.

5. Handelt es sich bei den bekannten VerstoBen um
Schiffe lokaler oder auslandischer Reedereien?
Im Anwendungsbereich des CDNI in Bayern verkehren
Schiffe sowohl lokaler als auch auslandischer Reedereien.
Im Rahmen des o.g. Projekts wird die Einhaltung der vor-
gegeben Grenzwerte des CDNI-Ubereinkommens im Ablauf
der Bordklaranlage durch das LfU und die Wasserschutz-
polizei Uberwacht. Aufgrund der hohen Zahl der in Bayern
verkehrenden Fahrgastschiffe liegen nach dem ersten Pro-
jektjahr aber noch nicht ausreichend Daten vor, um belast-
bare Aussagen treffen zu kdnnen, inwieweit die Herkunft der
Reedereien Einfluss auf die festgestellten Verstofie hat.

Bei den betroffenen Schiffen handelt es sich um Reede-
reien aus Europa, vor allem aus der Schweiz, Osterreich
und den Niederlanden. Auch Schiffe deutscher Reedereien
sind betroffen.

Es wird darauf hingewiesen, dass nicht zwangslaufig die
Eigner der Schiffe die Verantwortlichen sind, sondern die so-
genannten Ausrtster, die ein Schiff chartern. Ein Schiff kann
deswegen auch von einer Saison zur anderen von einem
Ausrister aus einem anderen Staat bereedert werden.

6. Wie hoch schitzt die Staatsregierung den bereits
entstandenen Schaden durch illegales Ableiten
von ungeklartem Abwasser ein?

Zu den Auswirkungen einer illegalen Abwasserentsorgung

durch Fahrgastschiffe auf die Wasserqualitdt der baye-

rischen Flisse und sowie die aquatische Lebensgemein-
schaft liegen derzeit keine Studien vor.

Eine modellhafte Konzentrationsabschatzung fur den an-
genommenen Fall der Einleitung von ca. 30 m3®d ungeklar-
tem Abwasser durch ein Fahrgastkabinenschiff in die Donau
weist jedoch darauf hin, dass in diesem Fall eine rechne-
risch nachweisbare Beeintrachtigung der Gewasserqualitat
aufgrund der sich einstellenden Verdinnung nicht zu erwar-
ten war. Dies sollte aber fir jeden Einzelfall auf Grundlage
der jeweiligen Abwassermenge und Abflusssituation geson-
dert gepruft werden.



